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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 16/10 Sitzungsdatum: 13.06.2016
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:02 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Herr Joachim Hinz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Sven Reinhold - Verwaltung Tornesch Fachdienstleiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast

Entschuldigte Mitglieder

Verwaltung
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter  entschuldigt
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.05.2016   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung - öffentlicher Teil -  VO/16/068
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Sanierung oder Neubau Rathaus   
7.1 Terminierung einer Einwohnerversammlung   
7.2 Sanierung des Rathauses

-Antrag der CDU-Fraktion- 
 VO/16/070

7.3 Einrichtung eines Bürgerbüros  VO/16/071
7.4 Bürgerservice-Portal - zukunftsorientiertes Rathaus  VO/16/072
8 Abschluss von Konzessionsverträgen Gas, Strom, Wärme und 

Wasser mit der Stadtwerke Tornesch GmbH 
 /15/258-1-1

Nicht öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung - nichtöffentlicher Teil -  VO/16/069
10 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
11 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
11.1 Personalbericht vom 01.06.2015 bis 31.05.2016  VO/16/073
12 Berichtswesen: Unterbringung von Flüchtlingen in der Stadt 

Tornesch 
 VO/16/061

13 Beteiligungsverwaltung   
13.1 Berichte aus den Gesellschaften   
13.2 Mögliche Weisungen an die  kommunalen Gesellschafter   
14 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechtes  VO/16/065
15 Grundstücksangelegenheiten

Kaufangebot für ein Dreifamilienhauses in Tornesch 
  

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 9 bis 15 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.  

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr. Sie 
stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Hauptaus-
schusses fest.
Herr Krügel beantragt vor Eintritt in die Tagesordnung die Erweiterung der Tagesordnung um 
den Tagesordnungspunkt „Grundstücksangelegenheiten, Kaufangebot für ein Dreifamilien-
haus in Tornesch“ in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Seitens der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.05.2016

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 9.05.2016 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
In der Sitzung des Hauptausschusses am 9. Mai wurden keine Beschlüsse in nichtöffent-
licher Sitzung gefasst.

TOP 5 Bericht der Verwaltung - öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf: 
Ergänzungen werden keine vorgetragen; Nachfragen werden keine gestellt.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Anfragen von Ausschussmitgliedern werden nicht gestellt.  

TOP 7 Sanierung oder Neubau Rathaus
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TOP 7.1 Terminierung einer Einwohnerversammlung

Beratungsverlauf:
Der Termin zur Durchführung einer Einwohnerversammlung wird von  Bürgervorsteher 
Daniel auf den 21.09.2016 festgelegt. Einwände werden nicht erhoben. 

TOP 7.2 Sanierung des Rathauses
-Antrag der CDU-Fraktion-

Beschluss: 
Der Antrag der CDU-Fraktion „Sanierung des Rathauses“ wird zurückgestellt.

Abstimmungsergebnis:
5 Ja-Stimmen 4 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Radon erläutert den Antrag der CDU-Fraktion. Ein Neubau wird aus Kostengründen 
ausgeschlossen; lediglich die Sanierung des Bestandsgebäudes kann unterstützt werden. 
Die SPD-Fraktion legt Wert auf die Einbeziehung der Bürgerinnen und Bürger bei der städte-
baulichen Entwicklung Torneschs.
Frau Plambeck unterstützt die Durchführung einer Einwohnerversammlung zur städtebau-
lichen Entwicklung, für eine Diskussion „Rathaus-Neubau“ oder „Rathaus-Sanierung“ liegen 
ihrer Meinung nach noch nicht genügend Fakten vor. Zudem hat die AG Ortskernentwicklung 
erst einmal getagt. Da in der Runde die Themen ausführlich besprochen werden, sollte man 
abwarten, zu welchem Ergebnis die AG kommt. Sie widerspricht Herrn Fäcke, dass es wenig 
glaubwürdig ist, wenn sich die Bürgerinnen / Bürger für einen Neubau des Rathauses 
entscheiden, die Umstände dagegen sprechen und dem Bürgerwillen nicht nachgekommen 
werden kann. 
Herr Krügel merkt an, dass bereits jetzt der Vorschlag der CDU abgearbeitet wird; es wird 
werterhaltend saniert. Er erläutert mehrere Umsetzungsvorschläge, weist jedoch gleichzeitig 
daraufhin, dass jede Form der Umsetzung unter Beteiligung eines Rathausneubaus, Zeit 
kostet. Es wird versucht, die entsprechenden Grundstücke im Innenstadtbereich für künftige 
Planungen zu erwerben. Auch eine Investorenlösung kann er sich vorstellen.
Herr Werner schließt sich der Argumentation der CDU-Fraktion an. Für ihn ist die Meinungs-
bildung durch eine Einwohnerversammlung mit einer geringen Beteiligung der Bevölkerung, 
kein Maßstab.
Frau Fischer-Neumann möchte das Zeitfenster bis zur Einwohnerversammlung zur 
Diskussion nutzen. Eine Reduzierung eines Rathausneubaus lediglich auf die Kosten hält sie 
für falsch. Ein neues Rathaus in der Stadtmitte wäre ein Gewinn für die innerstädtische 
Entwicklung.

Herr Fäcke stellt den Antrag, die Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 7.2, 7.3, 7.4 
zurückzustellen und erst nach der Einwohnerversammlung erneut zu beraten.. Über die 
Anträge wird zu den einzelnen Tagesordnungspunkten abgestimmt.  

TOP 7.3 Einrichtung eines Bürgerbüros

Beschluss: 
Der Antrag der CDU-Fraktion „Einrichtung eines Bürgerbüros“ wird zurückgestellt. 



HA 16/10 Seite: 5/5

Abstimmungsergebnis:
5 Ja-Stimmen 4 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 7.4 Bürgerservice-Portal - zukunftsorientiertes Rathaus

Beschluss: 
Der Antrag der CDU-Fraktion „Bürgerservice-Portal – zukunftsorientiertes Rathaus“ wird 
zurückgestellt. 

Abstimmungsergebnis:
5 Ja-Stimmen 4 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 8 Abschluss von Konzessionsverträgen Gas, Strom, Wärme und Wasser mit der 
Stadtwerke Tornesch GmbH

Beschluss: 
Die Änderung des § 7 Absatz 1 der Entwürfe der Konzessionsverträge für Gas und Strom 
zwischen der Stadtwerke Tornesch GmbH und der Stadt Tornesch wird in der Weise 
zugestimmt, dass der Satz „Die Stadt hat jedoch das Recht, zum Ablauf einer Laufzeit von 
10 Jahren sowie zum Ablauf einer Laufzeit von 15 Jahren unter Einhaltung einer Frist von 
mindestens 24 Monaten zum Monatsende zu kündigen.“ ersatzlos gestrichen wird.     

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel  erläutert in seinem Sachvortrag die vorgenommenen Anpassungen. 
Frau Fischer-Neumann weist daraufhin, dass Diskussionen im nichtöffentlichen Teil unter 
TOP 13.1 möglich sind.

Tornesch, den 29.09.2016

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Frau Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


